

芝罘区幸福街道福源路社区党委书记陈怡霏——

每个周六温暖三户困难家庭

星期六的下午，是斐霏爱心服务队“在路上”的时间：从2019年开始，每个周六走访3户困难家庭，一直坚持到现在。

“斐霏爱心服务队”，其名字取自发起人陈怡霏。“我就是牵线搭桥，让想做公益的人，把爱心送给真正需要的人。”陈怡霏是幸福街道福源路社区党委书记，2019年，她成立斐霏爱心服务队，吸纳37名志愿者加入。每周六下午，服务队志愿者们都会走访慰问3户困难弱势家庭，送温暖、送物资、送医疗。

几年来，爱心的脚步越走越远，斐霏爱心服务队也在不断成长壮大，目前，服务队里志愿者人数已达300多名。

为什么要成立这样一支服务队？陈怡霏说这是一件水到渠成的事。“在基层工作二十多年，我接触了很多困难家庭和弱势群体。同时，在平时走访中，我也了解到社会上有很多爱心人士希望做公益，献爱心，那么我就发挥下优势，让献爱心的人找到真正需要帮助的人。”

走访慰问，可不单单是送去慰问品，聊聊天。在斐霏爱心服务队，每一次走访慰问都“不简单”：陈怡霏会事先细致地了解走访家庭的情况，有针对性地选择志愿者，以真正帮助到被慰问家庭。就在上周六，陈怡霏走访了农里社区的困难家庭孙福训一家，孙福训女儿女婿都不在身边，老两口带着上小学的外孙生活。陈怡霏特意邀请了祥和中学的卜老师和烟台四中的王老师一同去走访，并现场达成一对一帮扶，今后老两口对孩子的教育以及孩子的学习问题，都可以直接找两位老师



走访慰问困难群众。

协助帮忙。“我们老了，就盼着孩子将来好，这真正帮到我们心里了！”老人的眼中含满了热泪。

幸福小学有一名困难学生，其父母离婚后各自成立了新的家庭，孩子自己一人租住在破旧的房子里，只有奶奶偶尔探望。得知情况后，陈怡霏带着服务队的志愿者前去走访，把孩子的房子收拾干净，爱心企业帮忙置办了冰箱、电饭煲等。“孩子还小，社会力量的帮扶毕竟不能从根本上解决问题，父母必须要承担起相应的责任。”为此，陈怡霏与学校老师一起找到孩

子家长，最终做通家长的工作，孩子父亲承担起责任。

身患疾病的困难人群，他们最需要专业的医疗咨询，陈怡霏会邀请服务队里烟台市中医院的对口医生，送医疗、送健康；没有亲人在身边的空巢老人，他们最期盼陪伴，陈怡霏会和年轻的大学生一道，陪老人聊聊天，谈心谈，表演个节目让老人高兴；辖区80多岁王奶奶的独子年前去世了，陈怡霏接连几次探望慰问，并带着工作人员现场为老人办理了失独家庭抚恤金。

走访慰问，为困难家庭和弱势人群带去温暖的同时，陈怡霏还会把生活中的正能量散播开来。幸芝里47号楼有一对90岁的模范夫妻，老两口相伴几十年，相濡以沫，生活积极向上，每天乐呵呵的，街坊邻里都喜欢他们。老爷子还自己编写了“健康手册”，每天老两口一起练习、锻炼身体。陈怡霏与服务队的志愿者们一起去学习老人的生活态度、感悟老人的人生智慧，并把祝福送给老人。

辖区居民李冬，20多岁时因车祸导致高位截瘫，如今父母都已离世。虽然政府提供了低保金，但是他身残志坚，自力更生，通过双手在网上做售后服务，来实现自己的人生价值。每次走访慰问，陈怡霏都会将李冬的故事讲给志愿者们，“我们来慰问，更是来学习，他身残志不残，值得尊敬！”

做一件好事不难，一直坚持做好事却不容易。陈怡霏说，自己感恩做公益。“奉献的同时，自己收获了更多，这是服务队里每一位志愿者最真实的感受，这正是做公益的魅力。”

几年前，斐霏爱心服务队的脚步几乎遍布了整个辖区，团队志愿者达到300余名。2022年，斐霏爱心服务队正式加入了芝罘区退役军人志愿者团队，在更高层面、更大范围内持续开展各项志愿服务。陈怡霏说，“每一次志愿活动，都是一次心灵洗礼和精神的升华，我们一定会始终怀着一颗感恩的心，坚定地、持续地做下去。”

YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道



杂草丛里生葡萄

春日的蓬莱君顶酒庄葡萄园里，20年树龄的赤霞珠开始舒展枝蔓，勃发生机。行间种草、枝条还田……从初春到秋末郁郁葱葱的葡萄园以及生生不息的自然植被转化成有机质，滋养土地，再变成甜美果实。

蓬莱区创新实行酿酒葡萄极简化生态平衡种植模式，将种植和当地的风土结合起来，搭建生态平衡系统，在保障产量、品质的前提下尽可能减少农药、化肥使用量，减少不必要的操作，降低生产成本，推动绿色发展，促进人与自然和谐共生，保护生物多样性。

春风正暖，万物萌动，记者来到蓬莱区君顶酒庄，在人口不远处的一块葡萄地里，几名头戴草帽的工人正在为萌芽之前的葡萄藤进行捆枝固定整理，让藤蔓顺着架子固定的方向生长。

走在葡萄园的行间路上，记者脚踩在杂草上，发出沙沙的声音。

“田间为啥有这么多杂草？”面对记者的疑惑，蓬莱君顶酒庄种植师钟晓敏向记者介绍，现在这行间生长的植物有荠菜、野蒜、野牛蒡、蒲公英、艾草等，夏天则会有老鼠草、苍耳子……这些植物都是自然生长在葡萄园里的植被，维持大自然原有的生态链。同时，修剪下的葡萄枝条还田，减少人工劳作，减少葡萄

园水土流失，增加葡萄园生物多样性，提高葡萄园生态稳定性，这是葡萄园建立酿酒葡萄极简化精准栽培的自然生态栽培法。

在君顶酒庄智慧葡萄园数据中心电子屏幕上，实时跳动着气温气压、风向风速、降雨量等各种数据，这是通过葡萄园里的自动气象采集终端器实时采集数据，并检测地表往下30厘米、60厘米以及90厘米的土壤，分析不同深度的土层的湿度、温度等，这些数据传输到数据中心，为葡萄的科学种植灌溉提供数据支持，护航自然生态栽培法。

极简化生态平衡种植模式会为葡萄种植带来什么样的变化？蓬莱区工信局葡萄酒产业科相关负责人宋英辉告诉记者，传统的葡萄园田间管理过于繁琐，对果农来讲，复杂的技术措施难以落地。以往葡萄园地表以清耕为主，在雨季造成水土流失较为严重，且葡萄园生物链简单，生态系统稳定性差，不利于葡萄园病虫害绿色防控。为给葡萄酒产业可持续发展提供更多的技术支持，近年来，蓬莱区与西北农林科技大学原副校长、中国葡萄酒专业技术研究院院长李华教授开展深度合作，将行

间自然生草和行内枝条覆盖作为地表管理技术的主要研究内容，推广“行间



对葡萄藤进行捆枝固定。

生草+行内枝条覆盖+树形控制”实现葡萄园生态化管理技术，提高了土壤微生物量和有机质含量，改善了土壤结构和葡萄园的微气候，提高了葡萄的质量。通过可持续发展的葡萄栽培模式，使葡萄酒生产综合成本节约550元/亩，降低率49.8%。

在酒庄的地下酒窖，一瓶写有“自然酒”字样的葡萄酒引起了记者的注意。钟晓敏告诉记者，葡萄酒应该是一种高度差异的天然产品，这种自然性(风土)对于葡萄酒很重要。传统葡萄酒过度依赖杀菌剂、化肥、商业酵母、亚硫酸、橡木桶等科技产品，会变得越来越工业化和同质化。在葡萄园极简化栽培管理的背景下，君顶酒庄从2021年开始，试验零添加葡萄酒酿造工艺，运用葡萄果实本身的野生酵母进行发酵，最大限度突出蓬莱葡萄产区的风格特点。

眼下，蓬莱区依托“世界七大葡萄海岸”之一和“中国葡萄酒名城”的优

势，以标准化葡萄基地建设引领葡萄与葡萄酒产业发展，目前产区已建成8万亩酿酒葡萄基地，君顶、龙亭等集中连片酿酒葡萄种植区构成葡萄园生态系统，为改善自然环境和保持水土起到重要作用。

YMG全媒体记者 刘晓阳 摄影报道

文旅书香 共赴远方

龙口市举办第九届读书朗诵大赛

本报讯(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 郑锦芳)4月8日，龙口市举办主题为“诵读盛世新篇章·以诗意共远方”的第九届读书朗诵大赛暨第十三届烟台市读书朗诵大赛龙口赛区选拔赛，深挖文化内涵，推动文化进万家活动开展和书香龙口建设，提高群众文化满意度。

比赛现场，选手们精神饱满，字正腔圆，以烟台红色文化、胶东民俗文化、海洋文化等为诵读内容，用单人朗诵、组合等丰富多彩的形式，激情朗诵了《家乡的海》《《故乡龙口》等弘扬家乡文化及饱含深厚爱国主义情怀的作品。

本届大赛设成人业余组和青少年组两个组别，采取现场评委亮分方式进行，每个组别评出一等奖1组，二等奖2组，三等奖3组，颁发证书。两个组别的一个一等奖获得者将代表龙口市参加烟台市级决赛。

本次读书朗诵大赛不仅引领了全民阅读方向，激发了全民阅读热情，还在全市掀起“人人争做家乡推荐官”的热潮，营造出“爱家乡，颂家乡”的良好氛围。

大赛由中共龙口市委宣传部、龙口市文化和旅游局、中共龙口市委市直机关工委、龙口市总工会、共青团龙口市委、龙口市妇联主办，龙口市图书馆承办。大赛的成功举办进一步推动了公共文化服务高质量发展，切实提升了群众对全民阅读的知晓率、参与度、满意度，提高了群众文化满意度。龙口市文化和旅游局将继续推出一系列贴近群众生活、形式多样、积极向上的文化活动。

活动现场，米吉卡用通俗易懂的语言向学生们分享了自己的创作历程以及创作心得，并以游戏的形式向同学们展示了如何通过细致观察，在生活中寻找写作素材，开展文学创作，让同学们充分感受到了文学的魅力与滋养。

今天的活动让孩子们享受了阅读、学会了观察，在他们的心灵中播下

阅读涵养美好心灵

芝罘区启动世界读书日阅读推广系列活动

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 赵海燕 摄影报道)连日来，芝罘区委宣传部联合芝罘区委区直机关工委等单位共同启动“爱在烟台·书香芝罘”世界读书日阅读推广系列活动，活动包含读后感征文、阅读推广进校园、社区、新时代文明实践中心等丰富内容，吸引广大市民爱上阅读、关注芝罘历史文化。

今天我要分享的是我创作的儿童小说《灯塔山早市》。这本书的原型就是我们芝罘区的红利渔市，这个市场在烟台山下临近海边，而‘灯塔山’一词，正是源于烟台山上我们的地标建筑——灯塔……”4月6日下午，芝罘区“爱在烟台·书香芝罘”世界读书日阅读推广系列活动走进惠安小学，邀请山东省作协主席团委员、烟台市作协副主席王秀梅为同学们带来一场主题为“‘力’与讲述”的文学讲座。

王秀梅用世界名画作为切入点，引导孩子们从感知第一视觉中的“力”，过渡到感知文学作品中的“力”，教会孩

子如何从运动性、事件性、时间性和虚构性中体会力的文学性，让孩子学会区分“僵化的静止”与“生命力的安静”，鼓励孩子们通过用心观察、敢于想象、进行技术训练等方式来提高自己的写作水平，做一个好的“讲述者”。

优秀的文学作品犹如甘泉，滋润着孩子们美好的心灵。“希望今后有更多的机会走入校园，把阅读和写作的种子播撒进孩子们的心田，帮助孩子们在文学的路上走得更远。”王秀梅表示。

本次活动的种子，使他们一步一步地感受到了阅读与写作的乐趣。”鲁东大学实验小学副校长杜声军表示。

4月7日下午，芝罘区“爱在烟台·书

香芝罘”世界读书日阅读推广系列活动走进展示厅，邀请山东省作协主席团委员、烟台市作协副主席王秀梅为同学们带来一场主题为“‘力’与讲述”的文学讲座。

王秀梅用世界名画作为切入点，引

导孩子们从感知第一视觉中的“力”，教会孩



讲座现场。

中法携手深耕海水淡化综合利用技术

蓬莱海水淡化项目在京签约

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳)4月6日，在法国总统马克龙率经贸代表团访华之际，中法企业家委员会第五次会议在人民大会堂举行。会议期间法国苏伊士集团与万华化学集团、中铁上海工程局，在两国部长的共同见证下，正式签订蓬莱海水淡化项目合作协议，进一步深化三方在环保领域的合作。

蓬莱海水淡化项目是中方联合法国苏伊士集团等企业中标的EPC工程总承包项目。该项目在节约稀缺的淡水资源的同时，提升当地水生态系统韧性，助力万华及其工业合作伙伴实现生态转型。

蓬莱海水淡化项目水源为临近电厂循环系统冷却后的海水，与直接从海水中取水的工艺相比，经直冷系统“加热”后的海水能够节省反渗透工艺的耗电，有效减少碳排放，在节约淡水资源的同时保护生态环境，助力万华化学集团及其工业合作伙伴实现绿色转型升级。

“苏伊士集团将为项目设计

并建造一座日淡水产量为10万吨的高工业标准反渗透海水脱盐工厂。”法国苏伊士董事长兼首席执行官苏冰岚介绍，在中国，山东烟台蓬莱项目成为苏伊士在全球最大的工业领域海水淡化项目，同时也是其在中国的首个海水淡化项目。此次合作不仅扩大了苏伊士与万华、中铁的合作范围，同时彰显了三方在打造绿色产业链、可持续发展方面的承诺，致力于共同推动中国的生态转型。这也是苏伊士和中国合作伙伴携手协助中法两国实现共同愿景的又一次重要体现。

中法合作三方将抓住机遇，充分发挥各自优势，重点围绕海水淡化领域展开充分地沟通、协商和合作，进一步加强信息共享、资源整合与产业联动，实现优势互补，推动共同发展。同时，三方将以蓬莱海水淡化项目为契机，继续深耕海水淡化综合利用技术，加强技术交流与合作，践行绿色发展道路，共建“一带一路”，助力高水平对外开放。

年内市区厨余垃圾分类率将达20%

不按规定分类的单位将被行政处罚

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 张萌 李静姝 迟鹏)“菜叶子、剩菜饭、易腐烂、易粉碎，厨余垃圾放进绿色桶。”这是市城管局为垃圾分类设计的记忆口诀。记者从市城管局了解到，年内市区厨余垃圾分类率将达到20%，对不履行分类管理责任，不按规定开展生活垃圾分类的单位实施行政法处罚。

市城管局协调市直部门，分行业专项督导厨余垃圾分类收运工作。在市区6313个饭店、宾馆和单位全部纳入餐厨废弃物收运体系的基础上，又将48个农贸市场、50个售卖果蔬的大型商超、166个居民小区纳入厨余垃圾分类收运网络。目前，烟台市区厨余垃圾占生活垃圾的比例，由2022年上半年的7%增加到13.20%。

为了继续提高厨余垃圾分类收运量，市城管局组织各区加快将分类规范的居民小区纳入厨余垃圾分类收运范围，每月对各区厨余垃圾分类收运工作情况进行检查，每季度进行排名通报，并将开展厨余垃圾收运作为评选示范小区、示范单位的重要标准，年内市区实施干湿分离、厨余垃圾收运的小区要达到35%。部署城管执法队伍按照《山东省生活垃圾管理条例》等法规，对不履行分类管理责任，不按规定开展生活垃圾分类的单位实施行政法处罚。近期，将对饭店、酒店、学校、医院、大型商超、农贸市场、城郊集市、美食一条街的厨余垃圾收运情况开展检查，将典型案例进行曝光。

10分钟领到社保卡

福山增设社保卡即时制卡业务

本报讯(YMG全媒体记者 姜晓 通讯员 吕政君 刘成志)近日，福山区政务中心人社局大厅为了方便群众办理社保卡实体卡，增设了一个社保卡制作申领窗口。

据悉，为方便群众办理社保卡，福山区人力资源和社会保障局主动与银行部门对接，将银行制卡网点搬到业务大厅，机构派驻工作人员在大厅内办理即时制卡业务，参保人可在大厅内现场提交申请、现场领取社会保障卡，只需“跑一次”，整个过程十分便捷，从提交申请、拍照、签字、设置密码等，全程不到10分钟，真正实现社保卡服务再升级，现场刷卡立等可取。

新申领社保卡的制卡周期从原来的30个工作日压缩到10分钟，需要办理社保卡的群众由人

社局工作人员直接引导至新开设的烟台农商银行社保卡业务窗口，工作人员制作好新卡后，会将社保卡金融账户和社保功能一并激活，同时协助群众在手机上完成电子医保卡、电子社保卡申领。该服务窗口不仅提供社保卡新开卡、激活金融社保功能及开通基础电子银行等基础服务，同时还能够办理挂失制卡等特殊服务。参保人在申领社保卡时，仅需提供本人有效身份证件就可现场办理，无需再前往银行办卡，破解了群众办理社保卡“反复跑多次、等待时间长”等问题。

福山区人社局将充分发挥社

保卡多场景应用功能，加快推

动建立以社保卡为载体的居民服

务“一卡通”，努力在看病就医、金融储

蓄、交通出行等方面推广应用。

“飞驰而来”的莱荣高铁

(上接第一版)预计5月中旬，海阳站候车大厅全部施工内容将进入验收阶段。

10月底通车

省内2小时交通圈来了

莱荣高铁草花山隧道，一头连着莱西市望城街道，一头连着莱阳市团旺镇，两座城市在“轨

道”上握手。

见证着莱荣高铁从无到有，中电建路桥集团莱荣高铁1标段项目部工程部长耿开松感慨万千：“从2020年开工到现在，没有一天停工，我们克服了太多施工上的困难，架桥梁、挖隧道，争取早日让市民能登上高铁。”

高铁建设是一场与时间的赛跑。目前，莱荣高铁全线桥梁、路基工程已全部完成，全线13座隧道及附属工程已全部完成。莱荣高铁预计5月20日完成铺轨，7月份进入联调联试，今年年底通车。

半岛1小时、省内2小时、北京4小时高质量交通圈的梦想，即将成为现实。